

Инновационный подход к управлению миграцией как компонент социальной защиты населения

Заявка № 1302905

Развитие инновационных технологий для управления миграционными процессами имеет важное значение в связи с тем, что они обуславливают процесс взаимодействия государственных органов с мигрантами (в частности, с трудовыми) и имеют прямую связь с социальной защитой населения. Данная сфера является важной составляющей миграционного процесса и степень использования в ней инноваций определяет эффективность деятельности организаций, которые работают с мигрантами, что предопределяет значимость исследования.

Тезисы:

1. Проблема развития международной миграции в РФ может быть разрешена за счет внедрения инноваций в процесс управления международными миграционными потоками в РФ и других странах [5, 72]. Инновации должны оказывать обратное положительное влияние на привлечение миграционных потоков, упрощая процесс их интеграции в принимающее общество и экономическую сферу. Интенсификация таких миграционных процессов, в свою очередь, способствует инновационному развитию экономики, в связи с чем следует установить наличие двусторонней взаимосвязи указанных категорий.

2. При рассмотрении инновационного воздействия с точки зрения концепций транснационализма и транслокальности, следует сделать вывод о том, что оно значительно способствует интеграции мигранта в экономику принимающего государства за счет внедрения технологий вербальной коммуникации [1, 24].

3. Общая направленность Концепции государственной миграционной политики РФ на 2019-2025 гг. свидетельствует о том, что инновационное развитие процессов управления миграцией является важным, но уступает в приоритете перед такими аспектами, как борьба с нелегальной миграцией, обеспечение национальной безопасности и т.д. [3, 412], что, на наш взгляд, является существенным упущением.

5. Инновационная составляющая федеральной миграционной политики в настоящий момент развита достаточно слабо [4, 5-6]. Наибольшее внимание уделяется вопросу контроля миграционных процессов и противодействию нелегальной миграции, в то время как вопрос адаптации международных мигрантов остается практически без внимания.

6. В отдельных регионах РФ инновации внедряются в управления миграционным процессом более активно, чем в других. Показательным в этом смысле, безусловно, является пример Москвы и Московской области, где успешно функционируют Многофункциональные миграционные центры [2, 45]. В рамках таких центров мигрантам предоставляется обслуживание, в

том числе в электронной форме, на различных иностранных языках (украинском, таджикском, узбекском и др.). Тем не менее, мобильное приложение «Единый миграционный центр МО» пока что функционирует только на русском языке.

7. В рамках взаимодействия граждан указанных государств с российскими органами власти успешно внедряется ряд инновационных цифровых решений (информационное обеспечение мигрантов на сайтах дипломатических представительств России, проект «Россия для всех», iMigrant, сервисы Мигрант, Мой дом, Работа в ЕАЭС, ЕМИСС и др.). Таким образом, на основании анализа инновационных технологий, которые используются в рамках управления международной миграцией в РФ, можно сделать вывод о том, что инновации оказывают на миграционный процесс влияние по следующим направлениям:

устранение географических препятствий, повышение электронной мобильности, сохранение взаимодействия со страной происхождения. Все это должно учитываться предприятиями в сфере социальной защиты населения при оказании услуг мигрантам, которые составляют неотъемлемую часть российского общества. При должном уровне внедрения инновационной составляющей для защиты прав мигрантов им будут обеспечены гарантии равного и достойного обращения.